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DDLENJSKE NOVICE
Dolenjske Novice izhajajo vsak petek; ako
: : jc ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jun jc za celo lcto (oil aprila do apriJa) 3 K, za pol lota 1*50 K. Naror.nina
za Xemcijo, Bosno in druge evropske države znasa 3*50 K, za Ameriko 4*50 K.

U ^ " List in oglasi se placujcjo naprcj. * ^ W

: Yso dopise, naročniiio in oziiauila :
: sprcjoma t i s k a r n a J. Krajcc «asl. :

Use preveč fraz..-!
Na vseh straneh se povdarja varče-

vanje. Javnost se posebno obrača na go-
spodinje, naj se prilagodijo scdanjcniu času
in skrbijo za času priincrno hrano družine.

Razni oklici, ki so se doscdaj objav-
ljali od raznih strain', iinajo pa prcmalo
konkretne vsebine — vse preveč splošnih
fraz. Naloga merodajnih krogov bi pa bila,
da bi prišli s konkretnimi, strokovnjaškimi
nasveti. Saj se je žc v inirnih časih toliko
poknjigali in časopisih pisalo o raznih jedch,
ki so kljub svoji niali ceni prav okusnc.
Sedaj pa slišimo le dan na dan, z nialimi
Častnimi izjeinami večinomalesplošne fraze.

Naj bi vendar strokovnjaki podali jav-
nosti tudi v teni oziru konkrctna navodila!
Saj bi tukaj druzega no bilo treba, kakor,
da veščaki zberejo žc davno prcizkušene
rcccpte, ki so priincrni sedanjim gospodar-
skini razmeram. Saj je celo pri državnih
in deželnili oblastih nastavljenih toliko
vešcakov! Ali nc bi torej mogli ti veščaki
podati ljudstvu res strokovnjaška navodila
za priineren način sedanjcga življcnja?

Imanio pa gotovo tudi dovolj neurad-
nili veščakov možkega in žcnskoga spola,
ki bi tudi lahko svoje strokovno znanjc
vdinjali v službo domovine. Tudi na te se
obračamo.

Gotovo bo tudi naše dnovno časopisje
rade volje sprojcnialo take strokovnjaškc
članke, s kojimi se bo ljudstvo v resnici
kaj praktičnega naučilo..

Dosedaj so večinoma vsi oklici o se-
danjem, času primerneni načinu življenja,
bili žalibog preveč splošni in bogati na
lepih frazah. Mi siiio pa mnenja, da so
fraze le na inestu za poln želodec; v se-
danjcm resnem času pa, ko marsikakenui
revežu lakota trka na duri, so gotovo bolj
na mcstu besede dejanja,

Že iz vscga početka je bilo opaziti,
da so razne vladne odredbe došle vedno
priiucroma precej pozno. Koliko easa je
trpelo, predno so se izdali niaksiinalni
tarifi! Napovedovali so jih sicer razni
listi in oklici, a predno je beseda postala
meso, so še razni obrezani in neobrczani
oderuhi nagnali cone tako visoko, da so
živila vsaj za trctjino podražili, seveda
ne v korist knicta, ampak v prvi vrsti
v svojo korist.

In ko so vendar zagledali niaksiinalni
tarifi luč sveta, smo na našc veliko za-
čudenje opazili, da se tarif obraea le proti
nialemu trgovcu, ki je že večinoma bil
navezan na oderuškega veletrgovca. Tako
je moral res marsikdo vzklikniti: „die
kleinen Gauner hängt man auf, die großen
läßt man laufen!"

Še-le po dolgem času za temi tarifi
so izšli tarifi za veletrgovino. Med tem
časom so si razni oderuhi s eloveškimi
živili že napolnili svoje zaloge še po pri-
nieroma nižjih cenah in še-le zadnji čas
na najrazličncjše umazane načinc dvignili
cene. Ljudstvo jcopravicenopricakovalo, da
bodo tarifi pri cenah posegli precej dalee
nazaj, a žalibog so sc le vse preveč v
škodo ubogcga ljudstva ozirali na ob času
izišlega tarifaobstoječe dnevne cenc, seveda
v skoro izkljußno korist z živili dobro za-
ložcnega veleoderuštva.

Pa tudi ne glcde na to so ti tarifi
zagrabili le nekatera živila, med tem, ko
je bila pri večih vrstah žalibog še vedno

prosta pot za umazane manipulacije raznih
špckulantov. Tu bi pač bilo na mestu, da
bi tarifi za vcle- in detajlno trgovino za
vse vrste raznih zivil bili izdani ob enein.
Ce je kje upravičena naša bojazen pred
takim cincanjem, je gotovo v tem oziru.

Že par tednov je niinilo, da je Nemčija
vpeljala žitni monopol. Med tem, ko jc v
Nemčiji torej že ta važna in edino pa-
nietna vladna odredba že davno v veljavi,
se pri nas le še vedno posvetujemo. Obeta
se nam edino zadruga, ki bo imela pravico
prisilnim potom žito rekvirirati. Sicer še
ne poznamo, kakšen bo ustroj tc zadruge,
vendar senain zdi, da taka zadruga nikakor
ne bo mogla ustrcči življenskim interesom,
razven če bo izvrševala nekak žitni mo-
nopol, kakor vNemčiji država sama. Seveda
se pa ta nova naprava ne sme omcjiti
samo na žito, ampak se mora raztezati na
vsa nujno potrebna živila, ako hoče imeti
zaželjun uspeh.

Ljudstvo upravičeno zre na merodajne
krogc, naj se vsaj sedaj lotijo z vso enci'gijo
dela za ljudski blagor in opuste dosedanjo
poloviearsko taktiko in večno cincanje.
Besed je bilo že dovolj, dosedanje izldišnje
pa nas uče, da rabimo encrgicnega dejanja.
Caveant consules!

Za bojno črto na severu.
V rokah iniamo dve pismi našega

novomeškega prijatelja Mejaka, ki ste si
sicer po nekod precej slični, vendar radi
zanimivosti obe objavljamo. Prvo pismo je
pisal č. g. brusniškemu župniku Nemaničn,
drugo pa nckemu svojemu prijatelju.

Na bojncm polju, 1. febr. 1915.

Hrepenenje po domovini.
Nimaš pojma, kako me je razveselila

razglcdnica, katcro si mi poslal iz družbc,
katcra mi je bila zmiraj ljuba. Priromala
je na bojno polje razmeroma hitro, kajti
25. jan. je bila oddana, prejel sem jo pa
žc 31. jan. Med vami se je nahajal tudi
sotovariš, kateri sc je boril za domovino.

Sladka beseda domovina, kako hre-
penimo vsi po Tebi! Njemu je gotovo
znano, kako razvescli človeka poročilo od
svojih dragih. Öe nikdar nisem tako občutil to
hrepenenje po rodbini, po znaneih in pri-
jateljih; oddaljcn sem od njih, sam v tuji
dežcli med gromenjem topov in stokanjem
nesrečnežev, ki darujejo domovini na oltar
svoje zdrave udc. Idcjalno jc to; vendar,
kaki obeutki me bodo navdajali, ko born
zaslišalglas „mirljudem nazemlji!" Kakšno
veselje bo navdajalo moje sree, ako Bog da,
da se zdrav povrnem v okrilje svojih dragih,
si ne morem predstavljati. Edina nioja želja
je, in naj še trpi vojska kolikor oasa hoče,
zdrav bi hotel priti domov.

Povsod smrt — kuga.
Žrelo, katero je nam nastavljcno, je

pa strašno obširno. Ni samo krogla, šrapnel
in granata, katera ti vtrga nit življenja,
nastavljene so druge še nevarnejše pasti.
Kužna bolezen, dragi inoj, ta sovražnica
življenja prcži dan na dan na človeško
življenje! Zemlja, ki je napojcna s krvjo
tisocerih junakov in ognojena z nešteto
trupel oiUMiioglih živali, bo spomladi od-
dajala kali bolezni. To so tcmne misli za
bodočnost, ako se ne posreči spretnosti
diplomatov vstaviti vihar, ki šmni po celi
Evropi. Bescda — vojska — je že strašna,
kaj še-le udeležiti se tega plesa! lvako ste

srečni, dasi tudi nimate v sedanjem času
prav veselih uric, vendar vas zavidam.
Pri dobri kapljici sedite — v duhu vas
vidim — ter delate načrte, na kak način
bomo zmagali.

Ogenj uči moliti — nepricakovano svidenje.
Veliko sein že prenesel, čast Bogu,

še zmiraj po sreei. Molitev mojih dragih
mi daje moč, da boni še to, kar me čaka,
prcnesel z isto potrpežljivostjo, kot sem
dosedaj. Po resnici pišejo vojaki-junaki iz
bojnih vrst — ogenj uči moliti. Ne vcrjameš,
kako navdušeno smo že molili. Prebil sem
na svojih 2500 km dolgih potovanjih veliko.
Kako dolga pot se mi je zdela v Brusnice,
pa kaj je to; 40km sem hodil z lahkoto
peš, pri vsakem vremenu, brez okrepčila.
Pri tem neprostovoljnem „rajžanju" sem
malo znancev srečal, dasi je tisoče naših
fantov v bližini. Nadzornik Štrukelj je
bil eden tistih. Revež je bil toliko pre-
senecen, da nie niti spoznal ni, dasi sva
bila soseda. Kje je sedaj, niiiia.ni pojma.
To srečanje jc bilo meseca novembra v
Karpatih. Od tedaj sploh nisem naletel
na nobenega, le iz „Slovenca", katerega
mi daje naš č. kurat Cegnar, stolni vikar
iz Ljubljane, čitam, da je bojišče precej
prepojeno s slovensko krvjo. Da bi le
sad rodila!

Piačilo zastrupljevalcem ne izostane.
Kakor eitam v „Slovencu", še sedaj

sovražniki katoliske stranke ne mirujcjo.
Ni dovolj, da so v mirnih easih morili srea
našc uiladine, kot sedaj svinčenke more
naše može, steber slovenskega ljudstva,
se upajo ti celo v tako resnih easih sra-
motiti naše voditelje, osobito oscbo Pre-
vzvišenega in zastrupljati javno moralo.
Upam, da plačilo zanje ne izostane. Želel
bi brezvestnežem, naj bi prinesli svojo kožo
v strelne jarke; gotovo bi jih tu niinilo
in milo bi sc obračali k nebu. — Oprosti,
da pišem s svinčnikom. V vojski smo; tudi
časa mi primanjkuje. Snega zadosti; žc
štiri dni neprenehoma sneži.

Prosim te, spominjaj se me pri sveti
maši in oglasi se kaj več.

Srčen pozdrav vsem znanim, osobito
tvojenui omizju in gosp. poslancu Zurcu!

Tvoj F. Mcjak.

Na bojncm polju, 29. jan. 1915.

Dragi prijatelj!
Danes sem z veseljem sprejei „Dol.

Novice", katere mi je poslala na mojo
željo moja žena. Po tolikem casu sem
dobil list v roko, katerega sem že toliko
svoj čas zasledoval, list, kateri me prc-
stavlja v duhu v krog moje ljube družinc,
znancev, v mesto, katcro se-le sedaj spo-
znavani, kaj da mi nudi v mirnem času.
Prebiral sem vse številkc natančno ter
opazil, da je razmeroma zelo malo po-
ročano od scvernega bojišča. Zato sem se
namenil, ker sem ravno toliko prost, da Ti
malo popišem, kako sc nam godi. Evo Ti!

V službi vojne bolnice.
Prideljen sem vojni bolnici št. 9/3,

katera obstoji iz 30 težkih vozov, katere
vleče 85 konj. Moštva ima 7 gažistov
in 104 sanitete oziroma trcna. V vozovih
je spravljen deloma ves potrebni sanitarni
niatcrijal, deloma živež za lastno nioštvo
in živino. Naloga take vozeče bolnice jc,
da nudi tozko ranjenim prvo poinoč, (die
erste spitalmäßige Behandlung po vojnein

reglement). Prostora in priprave ima za
250 do 300 bolnikov. Ko se vrši boj,
postavijo se oh bojni front! v primernih
prostorih kot graščinah, šolah, uradnih po-
slopjih vojne bolnice, v katere vozijo v
vozovih težko ranjene. Tu se tedaj dela
noč in dan, se operira, prevažuje, zbolj-
šane odpravlja v sanitetne želcznične vo-
zove, in žalibog tudi pokopava, ker ranjen-
cem v trebuh ali glavo ni rcšitve. To je
kratek opis bojne bolnice, natancneje po boju.

Tako sem tudi jaz prišel s tako bol-
nico v Galicijo, v kateri že bivam šesti
mescc. Odkrito ti povcm, da sem že mnogo
pretrpel, vendar prcnašam potrpežljivo vse
nadloge, ker vedno mislim, da drugi še
več trpe in so veliko v večji nevarnosti
za življenje kot jaz. Kot računski pod-
častnik imam skrbeti za ves živež za ljudi
in konje. To pa ni lahko v tem času, ko
jc uboga Galicija tako izžcta in razdejana.
Oudil se bodes, da ti še nisem pisal. Vzrok
je pač ta, ker imam veliko dela in da so
bile v prejšnjih mesecih poštne razmere
take, da po cele tedne nisem videl pošte.
Vojne na potovanju, civilne na begu. Sedaj,
ko smo dalje casa stabilni, so se zboljšale
razmere.

Cudil se bodes, ko ti pišem, da
sem prehodil do danes do 2500 km. To
so bili krasni sprehodi s težkimi vozovi,
pripreženi s fijakerskimi konji iz Trsta,
kateri so bili navajeni tlakovanih cest,
nc pa razrite blatne ceste gališke. To so
bili prizori večkrat, kateri bi amaterjem
prinašali veliko snovi, ko smo se vozili
po hribovih cestah. Konji so odpovedali,
moštvo pa ne. Izpregli smo jih, in sami
vlačili vozove v hrib, norčevali se, rekoč:
Sanitätsbateric vorwärts! Kaksno trpljenje
je že bilo to, ni za popisati. Vreme smo
imcli razmeroma zelo slabo, veliko dcževja
in blatne ceste. Blato gališko si bo vsak
zapomnil, dosti povedano, ker itak bcreš
o njem v časopisih. Prenočeval sem do
konca novembra pod niilim nebom, ali pa
sem se stisnil kot klošč v voz. Marsika-
terikrat sem se spomnil ob dnevih, ko sem
prehodil do 50 km na dan, moker do kože,
svoje postelje. "Da mi ni bilo ravno pri-
jetno pri sreu, to je umevno. Dolgo časa
sem rabil, da sem se privadil vsem težavam.
Prve mesece sem veliko trpcl, telesno in du-
ševno; — od celega sveta odrezani — v voj-
nem vrvenju so moje misli bile pri družini;
cela dva meseca smo bili brez vsake pošte,
to je zelo uplivalo na-me. Kolikrat smo
tožili in eden druzega tolažili, rekoč: tudi
to bo minilo, samo Bog ve, ali bom pri
tistih, ki se bodo zmagoslavno vračali.
Dvakrat smo šli na Ogrsko in trctjič se
vrnili v Galicijo.

Junastvo naših hrabrih bojevnikov je
velikansko. To sem imel priliko opazovati
pri težko ranjenih, kako so se reveži ra-
dostili, ko sem jim pravil, da so naši Iluse
zopet nabili. Bog daj nam častno zmago
in pozabljeno bo gorje.

V dobri poljski hiši.
Od 20. decembra 1914 smo večkioma

stalno na enem kraju. Moje stanovališče
je inajhna koča, stoječa ob obronku 300
nictrov visokega gorovja, kakih 200 metrov
oddaljena od glavne ceste. Kupček slame
v kotu je moja postelj. Dobro spim, saj
sem od dela utrujen. Tudi me več ne moti
gromenje topov, ne razburja me, ako miške
po mojem obrazu skačejo, samo, da sem
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pod streho. Gospodar jc dobra poljska duša;
krstili smo ga za „Japaner", ker ima tako
pokrivalo kot ga iinajo Japonci. Mož je
silno prestrašen, kajti njegova koea je
polna lukenj od'krogelj. Celi dan je trajal
strastni boj in njegova koea je bila v sredi
ognja. On in njegova žena sta čepela celi
dan v eneni kotu sobe ter molila. Öudiia
se, da sta ostala živa, ker je bila soba
polna krogel. Na prostoru, kjcr jaz spin),
je stanoval višji ruski častnik. Japaner
ga pohvali, da je bil dober, kajti obvaroval
ju je, da niso Rusi jima vse pobrali, kot
so drugod ob glavnih cestah.

Še vedno zdrav in oil.
Doma sein itak malo, ker sem večina dni

vtednu po opravkih v mestu, ki je oddaljeno
40 km. Vsaki teden grem dvakrat iskat na
železnico potrebni živež. Koliko ncprilik sem
že irael, pa sem jo le po sreči zvozil, da
se mi ni nič zgodilo. Prebrnjen sem bil
že večkrat, pa ziniraj tako po sreči, da
se nisem obtolkel; le kako kolo se mi je
zdrobilo pri vozii. Marsikatera noč je bila
darovana domovini. Veliko skrbi imam pri
takem potovanju; če ne bi imel tako že-
lezno potrpljenje, bi že bil pb pamet.
Veseli me, da sem še tako zdrav in
trden; razen naboda sem bil eel čas zdrav
in čil. Če bolj trpini, bolj sem zdrav. .Seveda
se pa tudi varujem. Ne pijem vodo, ne
mleko, ne jem sadje; koliko jib je radi
tega obolelo. Tudi mene je že mučila strašna
žeja, pa sem raji trpel, kot bi se z vodo
nalival. Hrana je za sedanje razmere za-
dostna. Da je le župca pa kofetek in koniis
in tobak, nas še ne bo konec. Gromenju
topov smo se tako privadili, da nam je
dolgčas, če se ne strelja. Edina želja nas
vseh pa je: Bog daj skorajšni mir. Mislim
si: pogled na družino ob povratku, in po-
zabljeno bo trpljenje. Spanec me že muči,
zato sem prisiljen nebati. Če pišeš Picku,
pozdravi ga!

Srčne pozdrave vsem! Tvoj Feliks.

Rusi govore kakor kak star Dolenjc.
Tudi p. Janez Žurga se je zopet

oglasil s Karpatov:
Zmerom sem imel veselje do poto-

vanja, videti nove kraje in druge ljudi.
To sladkost vživam zdaj v polni meri,
samo precej pclina je zraven. Treba je iti
eel božji dan peš, ako nočem prczebsti na
vozu ali konju. Toda, ako človek od zjutraj
do večera pete brusi, zveeer že komaj gleda,
kam bo vrgel svoje kosti. Vedno sem bil
zdrav, le zdaj sem malo preblajen. Govorim
namreč v spodnji oktavi od „contra C",
kadar splob morem govoriti. Tu v Karpatih
vladabudazima. Slovaki, revni ko cerkvena
miš, pa verni in dobri, nas sprejemajo pod
streho. Zvcp-er poležemo po slami kot kla-
fterska polena in kmalu nato se sliši iz
raznih kotov smrčanje kakor v parni žagi.
Vmes zajoče kvečjemu kak otrok ali se
preobraoa kak vojak godrnjaje, da tako
požrešnih uši še v Srbiji ni videl. Vsak dan
gredo novi transport Rusov čez Honiono;
nekateri vlaki so polni zmrznjenih sovraž-
nikov! S slovenščino labko povsodi shajam.
Govorim s Hrvati, Srbi, Slovaki, Poljaki,
Cehi, Rusini in Rusi. Rusi govore kakor
kak star Dolenjc. — Pozdrav! P. Janez.

Gospodarsivo.

Kakšna je Sibirija in njeno
kmetijstvo.

Sibirija nam je znana dosedaj le kot
dežela ruskega prognanstva. Po teb sa-
motnih in mrzlih kiajih, ki leže v severnem
delu Azije, se pokore ruski politični zlo-
činci za svoje grehe in napake. Neizmerne
in nepregledne so te ravne poljane, tako,
da jini ni konca ne kraja.

Ta zloglasna dežela nam je postala
dan.es veliko bližja. Neštete misli se obra-
čajo od nas v te zapuščene kraje, odkar
se pošiljajo v njo naši vjetniki, naši vo-
jaki, naši rojaki. Pogostoma se zamislimo

v te kraje, inudec se v duhu z našinci,
ki čakajo ondi nestrpno skorajsne vrnitvc
v domače kraje, nazaj med svoje ljudi.

Dasi velja Sibirija kot pusta in ne-
prijazna dežela, ima vendar tudi marsikaj
dobrega na scbi. Kakor se bere, je ta
dežela silno bogata na prirodnih zakladih.
Tarn se koplje zlato, srebro, baker in razne
druge žlahtnc rudninc. Tarn so veliki prc-
mogokopi in petrolejevi vrelci. Neizmerni
so dalje gozdovi po teh krajih. Lcs sam
pa nima nobene prave vrednosti, ker manjka
ugodnih trgovskih zvez in železnic. Zgra-
dila se je sibirska železnica, ki veže to
ogromno dcželo od cnega konca do drugega,
ali kaj pomaga cna sama železnična proga
v .tako velikem delu sveta. Pomisliti mo-
ramo, da je Sibirija večja ko cela naša
Evropa in da morejo imeti od ene same
železnice le najbližnji kraji nekaj koristi.
Z dolgo vožnjo se pa les tako podraži,
da ne izplaea prevažanja. Zaradi obilega
lesa in pomanjkanja stavbnega kamenja so
sibirska mesta vsa lesena. Vse biše so
lesene. Najbolj zanimivo pri tern je to, da
se ves les žaga na rokah, ker nimajo po
teh krajih še nobenih žag na vodo ali pa,
da bi jib gonila kaka večja sila. Mesto
Jenisejsk n. pr. ima 12.000 prebivalcev,
okolu 1000 lesenih his, pa nobene žage.

Zaniinive so razmere na kmetih. Tain
je precej drugačno življenje kakor pri nas.
Veliko sveta je tarn še neobdelanega, tako,
da bi tarn inielo prostora lahko še vee kot
milijon kmetskih rodbin. Ker je zemlja po
teh krajih črna in zelo rodovitna, ima
Sibirija pričakovati še boljšo bodočnost.
Značilno za Sibirijo je to, da je malo ob-
ljudena. Zato je prazna in pusta.. Značilrio
je pa tudi to, da tamkajšnji prebivalci
niso prosti posestniki svojih zemljišč kakor
pri nas, ampak da so le nekaki začasni
užitkarji, kakor nekaki najemniki. Lahko
bi jih imenovali kolonisti. To so naseljenci,
katerim se zemljišča odmerijo, da jih nekaj
časa za-se obdelujejo in uživajo. Po pre-
teku gotovega easa se zcniljišea na novo
razdele in odmerijo posameznim rodbinam.
Znaeilno je dalje tudi to, da prebivajo ti
kmetje v svojih naselbinah (vaseh) skupno
in da si drug drngcniu po potrebi pomagajo.
Ta naein gospodarstva je podoben nekdanji
„vaški niarki" na Nemškem in se imenuje
tukaj kakor tudi na Ruskem „mir". To
je „kmetska občina" (gmajna) v prvotnem
pomenu besede, ki obscga eno samo vas,
cno samo naselbino.

Te vasi sc pečajo s poljedelstvom in
živinorejo. Oboje je do skrajnosti priprosto
in prvotno, tako, da nima ondotno polje-
delstvo nič pouenega za nas, a je v toliko
zanimivo, da saj vidimo, kako zaostali so
še kmetovalci po teh krajih. Najbolj za-
nimivo je to, da tarn sploli nič ne gnoje
svojih njiv, ampak da spravljajo gnoj proc
v velike kupe, kjer čaka, da ga dež in
voda po malern odpeljujeta. Ti kupi se
delajo najraje kraj potokov, da izgledajo
veasih kakor nasipi proti povodnjim. Na
njivah sejejo žito, po več let na tisti njivi,
in ee noče žito vee dobro storiti, puste
njivo v prahi in obdelajo drug dosedaj
prazen prostor za žito. Tako po potrebi
menjavajo in kolobarijo na svojih zcmljišeih.
Eden del njiv je zmeraj na počitku, ker
imajo prostora več kakor ga je treba.

Zelo slaba in revna je tudi živinorcja
po teh krajih. ČJez poletje se vaška živina
redi skupno na paši, kjer jo pase črednik,
ki je navadno na konju. Doma nimajo
živinc v hlevih, ampak v odprtih šupah.
Tarn zadostuje, da je živina pod streho
in zavarovana pred dežjem. Za zimo se
te šupe obijejo ob straneh z deskami,
tako, da so za silo zavarovane pred ostro
burjo in pred snežnim metežem. Proti
inrazu, ki je v Sibiriji zelo hud, in znaša
tudi po 40 stopinj Celzija pod ničlo in
več, jc pa živina seveda vse premalo za-
varovana. V teh šupah tudi ni nobenih
staj in jasli, tako, da mora živina krmo,
ki se ji nameee, po tlch pobirati. Da se
na ta način veliko krme pohodi in po-

nesnaži, ni treba posebej poudarjati. Po-
sušena krma se ne spravlja pod streho,
ampak na prosto v kope. Užitek, ki ga
imajo ondotni prebivalci od živine, je tudi
silno majhen. Ni čuda tudi, da je živina
v rasti zatrta in podobna našim bušaiu.

Kakor vidimo, je sibirsko kmetijstvo
prastaro in ne kaže nobenega napredka.
V novejšem času se dela tudi v Sibiriji
na to, da se prencha dosedanji gospodarski
način s pomočjo užitkarjev, da se odpravijo
„vaške občine" in da se po našem izgledu
prepuste zemljišča v last posameznim kmet-
skim rodbinam, kakor se to godi že nekaj
easa sem na Ruskem, ker je upati, da se
bodo sibirski kmetje kot lastniki in prosti
posestniki bolj poprijemali dobrega gospo-
darstva kakor pa kot užitkarji.

Rohrman.

Gospodarske drobtine.
Varčujte z moko in kruhom! Z oblast-

venimi predpisi se je že naložila dolžnost,
da se mora pri pripravljanju kruha, da se
varujejo zaloge krušnega žita (pšcnica in
rž), mešati moka z drugimi vrstami (n. pr.
z ječmenovo moko, koruzno moko, krom-
pirjevinii izdelki). Nikdo naj se ne spotika,
ako se nekoliko izpremeni okus. Tudi v
gospodinjstvu naj se ne porablja nemešana
pšenicna in ržena moka. Predsodek zoper
temne vrste moke je neosnovan, zakaj te
vrste so tečne in okusne. Prav posebno
naj se varčno gospodari s kruhom; kruha
naj se ne odreže več, nego se ga poje.
Tudi ostanki kruha in žeinelj se lahko
porabljajo za pripravljanje redilnih in tečnih
jedi (krušne juhe, cmoki, praženi žganci iz
žemelj, močnik iz žemclj itd.) Opušča naj
se zaradi slastnosti uživati samo svež kruh;
star kruh ni nič manj redilen. Jecmen in
oves, kaša in riževo pšeno so pripravni
za razne močnate in mleene jedi in torej
lahko nudijo nadomestilo za običajna živila.
Isto velja zlasti tudi o koruzncin zdrobu,
ki je za pripravljanje polente bolj pripraven
nego koruzna moka. Iz ječmena narejena
kaša (ječnicnčck), ovseno pšc-no, ovseni
kosmi, kaše, močnate in mlečne juhc vseh
vrst lahko podajajo redilne jedi.

Pravilno in varčno kurjenje. Pri ku-
hinjskih pečeh in pecch s peenicami (gli-
nastih peceh) naj scne vloži preveč prcmoga
istočasno. ČJim nižje je goreča plast, tem
bolje se izrablja kurivo. Kadar se začne
kuriti, morajo biti kurilna vratca (gornja
vratca) zaprta in vratca za pepel (pod
rešetko) odprta. Öim se je premog dodobra
užgal, se lahko gornja vratca dcloina odpro,
da jih ne poškoduje živahni ogenj. Spodnja
vratca je pripreti, tako, da ostane le majhna
špranja. Ako je v peči le še žrjavica brez
plamena, naj se zapro obojna vratca, da
plin pocasneje prepihava in da se pec tako
krepko prcgreje. Ker se vratca na pečeh
nikoli ne zapirajo popolnoma neprodušno,
prihaja tudi, če so vratca zaprta, večinoma
dosti zgorilnega zraka. Nikakor pa naj ne
bodo spodnja vratca več nego za prst široko
odprta. Pri železnih pečeh je odpirati kii-
rilna vratca le, kadar se dolaga kurivo.
Dovajanje zgorilnega zraka je uravnati
s tem, da se premikajo vratca za pepel
ali da se primerno vstavi zapora z vijakom,
ki je nameščena na teh vratcih. Polnilne
peči je napolniti z gorivom do vratec za ogenj.

Lepo sadno drevje se dobi iz dre-
vesnice kmetijske sole na Grmu, in sicer
visoko in pritlično drevje najbolj priznanih
vrst. Cena visokim jablanam po 80 h do
1-20 K, visokim hruškam po 1 K do V20K,
pritlicnim hruškam po 1-40 K. Narorila se
izvršujejo po povzetju.

Cepljene trte na ripario portalis se
dobe iz trtnice kmetijske sole na Grmu,
in sicer sledečih vrst: kraljcvina, silvanec,
velllinec, rdeči vi*h, bcli burgundec, tra-
inincc, žlahtnina, portugalka in žametna
črnina. Cena posameznim ce])ljenkam 18h,
cena za 300 cepljenk po 16 h, in za 1000
ccpljenk po 14 h. Ccpljenke na aramon
rupestris so i>o 20 h. Na prodaj so tudi

bilfe riparije portalis in aramon rupestris.
Cena po dogovoru.

Jajca za valenje se dobe pri kmctijski
šoli na Grinu, in sicer od štajerskih kokosi
po 15 h, od pekinskih rac po 20 h, od
emdenskih gosij in od puranov po 30 h.

Cepljene trte oddaja kmctijska po-
družnica v Novcin mestu, dobro zaraščene
inukoreničene, in sicer: kraljevino, silvanca,
veltlinca, laški rizling, žlahtnino, portugalko
in žametno črnino.

Oddaja perocida. Sliši se, da nekateri
vinogradniki niso zadovoljni dobiti perocid
namesto primanjkujoče galice. Če bo mo-
goče, seboza doticnike preklicala narocitcv.
Sicer je pa vprašanje, če sploh dobinio za-
dosti perocida, ker ga je le omejena množina
na razpolago. Gospodarji bi morali biti
zadovoljni, da se jim po možnosti pomaga
s perocidom, ki ima za trte ravno tako
vrednost kakor modra galica. Kmetijska
podružnica bo storila vse potrebne korake,
da se nasirn vinogradnikom pomaga do po-
trebnega skropljenja. Z galico in perocidom
se je obrnila tozadevno na vse narocnike.

Oklic!
Gospodarska zadruga v Novem mestu

se obrača na županstva in župne urade,
naj ji blagovolijo javiti one posestnike, ki
imajo na prodaj razno žito, krompir in
fižol. Zadruga kupuje za izkljucno rabo
svojih članov iz mesta in okolice in ne
prodaja naprej. Pri posameznih ponudbah
naj se blagovolijo naznaniti natančni po-
goji na zadrugo samo ali pa na upravništvo
„Dol. Novic". Za njihov trud se že naprej
zahvaljujc

Gospodarska zadruga za Novo mesto
in okolico.

Pregledovanje v letih 1891, 1895
in 1896 (oziroma tudi 1878-1881)
rojenih crnoyojnikov za politični

okraj Rudoifovo.
Pregledovanje v letih 1891, 1895

in 1896 (oziroma tudi 1878-1881)
rojenih črnovojnikov za politični okraj
Rudoifovo vrši se v času od 19 do vštcvši
22. t. in. (letniki 1891, 1895), oziroma od
14. do vštevši 17. marca (letniki 1896).

Ob dnevih pregledovanja v Rudol-
fovem vrši sc tudi naknadno pregledovanje
vseh do zdaj prcgledanih letnikov oziroma
vseh v teh letih rojenih črnovojnikov, kateri
so preglcd zaniudili.

Okolnost, da so bili v letu 1895
rojeni črnovojniki leta 1914 pri pregle-
dovanju in niso bili za črnovojniško službo
z orožjem sposobnim spoznani jih ne od-
veže dolžnosti vnovic priti k pregl«dovanju.

Poklici se ne bodo razposiljali.
Vsak črnovojnik mora biti popolnoma

trezen in po celem telesu čisto umit.
Črnovojniki, ki se peljejo po železnici

inorajo črnovojniške legitimaeijske liste
pri blagajni na kolodvoru pokazati, da
se na nje pritisne pečat.

Gospodom županom ali njih namestni-
koni, kateri peljejo crnovojnikc, naj izda
občinski urad legitimacijo za prosto vožnjo
v kraj pregledovanja in nazaj. Tudi ta
legitiniacija naj se pri blagajni pokaže.

Končno se pristavi, da mora vladati
v bližini krajev pregledovanja in v pre-
gledovalnih dvoranah popolen mir.

Prestopki se bodo ostro kaznovali.

Spored pregledovanja.
Pregledovanje se bo vrsilo po sle-

deccm redu:
Letniki 1891 in 1895 tcr vsi pod

točko 5. razglasa spadajoči črnovojniki
iz občin Omihel-Stopiče, Mirnapec, CJor.
polje, Prečna, Toplice, Orehovica, Bela-
cerkev, Brusnice, dne 19. februarja t. 1.
v telovadnici c. kr. državne gininazije
v Novem mestu ob 8. uri zjutraj; letniki
1896 istih obcin pa 14. marca 1.1. v istem
kraju in ob isti uri.
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Lctniki 1891 in 1895 ter vsi pod
točko 5 razglasa spadajoči crnovojniki
iz občin Velika Loka, Mirna, Trebnjc,
Öempeter, Poljane, Rudolfovo, Oermošnice,
Pobrniče, Selo pri Šumberku, due 20.
februarja t. 1. v telovadnici c. kr. državne
gininazijc v No vein mestu ob 8. uri zjutraj;
letniki 1896 istih obi-in pa 15. marca
t. ]. v istem kraju in ob isti uri^ Crnovoj-
niki iz občin Dobrniee, Selo pri Šumberku,
Velika Loka, Mirna, Trebnje, morajo od-
potovati ob 7. uri zjutraj iz Trebnjega.

Letniki 1891 in 1895 tcr vsi pod
točko 5 razglasa spadajoči črnovojniki iz
občin Ambrus, Ajdovec, Dvor, Smuka,
Zagrac, Žužemberk, dne 22. februarja t. 1.
v šolskem poslopju v Žužemberku ob 9.
uri zjutraj; letniki 1896 istih občin pa
17. marca t. 1. v isteni kraju in ob isti uri.

Madjarski politik razmotriva
o italijanski politiki.

Madjarski politik grof Julij Andrassy
je priobčil v „Neue fr. Presse od 26. jan.
t. 1. obšircn uvodnik, v katerem slika bo-
dočnost Italije za slučaj, da zmagata
Avstrija in Neničija ob ncvtralnosti Italije,
in za slučaj, da zinagajo njiju sovražniki.
Na naše mesto ob Adriji, pravi, bi prišla
Velika Srbija, kar bi bilo Italiji škodljivo,
kajti za Srbijo bi stala Rusija, ki bi s svojo
neizmerno inocjo nikdar ne dopustila, da
bi se Italija vgnezdila na Baikanu in slo-
vanskih deželah ob Adriji. Rusija pa bi
vsled premoči ob Adriji zadobila niočan
položaj ob vsem Sredozeinskeni morju.
Treba upoštevati, da bi Rusija dobila v
svojo oblast Dardancle, ponmožila bi svojo
mornarico in zagospodarila tudi na za-'
hodnein obrežju Balkana in ob sredozemski
Mali Aziji. In sosedstvo takcga slovanskcga
kolosa bi bilo Italiji veliko bolj nevarno
nego avstrijsko! Ali ne vidijo v Rimu,
da, doeim je nam zveza z Italijo važna,
bi je zmagoslavni carizera niti ne potre-
boval in bi z brezobzirno odlocnostjo iz-
tisnil italijanski vpliv od vzbodnih bregov
Adrije.

Zmaga trosporazuuia bi bila na sploh
Italiji škodljiva. Anglija bi postala po raz-
delitvi Turcijc neomejena gospodovalka
nad celo Arabijo in Egiptom in Francija
bi sc še bolj ugnczdila ob severozapadni
Afriki, kjer bi Italiji le malo vee ostalo.
Tripolis bi inogla ohraniti le po milosti
trozvcze. — Pa tudi na suhem bi bila
Italija v ncvarnosti od dveh strani, kajti
Velika Srbija bi ji bila sovražna vsled
Istre, hrvatskega Primorja in Dalmacijc.
Ali se more Italija vmešati v vojno in kršiti
pogodbe, da si svoj položaj le poslabša?

Ako bi se pa Italija združila z
Avstrijo, tcdaj bi postala dedinja cezarjev,
dobila bi celo scvcrno Afriko, sredozemske
otoke, torej veliko več nego bi od nas
inogla vzeti. — In Italiji se ni bati nikdar
za svojo bodočnost ob Sredozeinskeni morju,
ako bo zmaga naša, in ona sine niiriio
računati na trajno zvezo z avstro-ogrsko
monarliijo. Vsi interesi Italije merijo torej
na to, da gre daljcs po poti zadnjib deset-
letij tcr si v okvirju trozveze in v pri-
jateljskem sporazumljenju zagotovi svojo
bodoenost in svoje ravnotežje. Končuje
z vero v prijateljstvo Italije, ker ji to na-
lagajo njeni interesi in obstoječa pogodba.
V zaupanju v pravičnost naše reči, v
hrabrost naše vojske, vstrajnost naših
narodov in modrost naših voditeljcv moremo
mirno gledati nasproti vsem eventualnostim
in vsem nevarnostim.

Dopisi.
Iz Adlešič 6. februarja. Mobilizacija

je vzela tudi iz nase župnije več gospo-
darjev in fantov v vojsko. Na prvi poziv
koncem julija jih je odšlo nekaj čez 30.
Bilo bi jih pa seveda vec", da ni toliko
naših župljanov v Amcriki. Dozdaj sta
mrtva od vseh dva, kolikor je za gotovo
znano. Padel je na sev. bojisču menda še

koncem avgusta Peter Adlešič, posestnik
iz Pribinec liisna stev. 11., star 31 let,
ostavivši 3 prav male otroke. Škoda moža,
ki je bil prav skrben gospodar in zvest
pristaš 8. L. S. 12. januarja pa je umrl
za tifusom v voj. bolnici Miha Rožnian,
posestnik iz Purge h. št. 6, star 30 let,
zapustivSi 2 mala otroka. Umrl je v Vel.
Mezeriču. Odsel je bil že drugič v vojsko.
Prviö je bil namrec ranjen, ko je bil
tretjic v ognju, na Male liiaše 8. sept.
ob 11. uri dop. pri Grodeku blizu Lvova.
Ranjen je bil na kolku leve nogc od
puškine kroglje, vendar ne prehudo, ker
je sei sain iz boja kake pol ure daleč
oprt na puško. Potem je ležal v bolnici
v Grodeku do druzega dne, ko se je od-
peljal v Ljubljano. 21. septembra pa je
bil prišel domu na dopust — prvi naš
ranjenec — za dva meseca. Škoda moža,
ki je moral v najlepši starosti zapustiti,
dorn, žcno, otroke in še žive stariše. —
V prihodnjem dopisu pa born sporočil o
naših ranjenih, ki so bili pa dozdaj razun
cnega vsi, hvala Bogu le lahko ranjeni
in se zopet vrnili na bojišce.

Umrl je v vojaški bolnici v Ljubljani
Damjan Koželj, bivši trgovec v Št. Rupertu,
brat nadučitelja v Št. Petru pri Novem
mestu. Pretekli mesec se je vrnil ranjen
s severnega bojišča. V bolnici na Vrhniki
se ga je lotil še tifus, kateremu je tudi
podlegel. Zapustil je ženo in petletno ličerko
Vilmico. Blag niu sponiin!

Nemčija proglasila morje okoli
Anglije in Irske z angleskim

kanalom za bojišče.
Berlin, 4. februarja. (Kor. ur.) „Reichs-

anzeiger" objavlja v uradnem delu sle-
deči razglas:

1. Morje okoli Velike Britanije in
Irske s celim angleškini kanalom se pro-
glaša za bojišee. Od 16. februarja nadalje
se vsaka v tem bojnem ozemlju se naha-
jajoča trgovska ladja uniči, ne da bi bilo
vedno mogoče tudi odstraniti nevarnosti,
ki groze posadki in potnikom.

2. Tudi nevtralne ladje se nahajajo
v bojnem ozemlju v nevarnosti, ker je
britska vlada odredila 31. januarja zlorabo
nevtralnih zastav in se v slučajnostih po-
morske vojske ne more vedno zabraniti,
da zadenejo napadi, namenjeni sovražni-
kovim ladjani, tudi nevtralne ladje.

3. Plovba severno okoli otokov Shet-
land, v vzhodnem ozemlju Severnega
morja in v pasu, širokcm približno 30
niorskih milj ob nizozemskem obrežju ni
ogrožena.

B e r l i n , 4. februarja 1915.
Načelnik gencralnega štaba mornarice

pl. Pobl.

Vojska z Rusi.
Nemške čete v Karpatih. Nemško

uradno poroeüo z dne 4. februarja poroea:
V Karpatih se nekaj dni sem bojujejo
nemške bojne sile ramo ob rami z avstrij-
skimi armadami. Zvezne cete so v težav-
nem in zasneženem gorovju dosegle že
celo vrsto lepih uspehov.

Rusi se umikajo. „A Nap" poroca
iz Bukarcšta 4. februarja: Iz Buranjena
sc poroča, da se ruske čete v Bukovini
umikajo na celi bojni erti. Petrograjska
brzojavna agentura priznava, da se ruske
čete umikajo iz Karpatov.

Položaj v Przemyslu izvrsten. Nizo-
zemsko časopisje piše, da je položaj bra-
nilccv v Przemyslu izvrsten. Napade so Rusi
ustavili. Ker so gore in doline zasnežene,
se moštvo peča z ziiuskim športom.

Rusi so poslali svoje čete izpred
Przemysla v Bukovino. „Az Est" poroča
4. februarja iz Bistrice: Rusi so v vzhodni
Galiciji in Bukovini konecntrirali svoje
čete, iz Cesar se more sklepati, da polaga
rusko najvišje poveljstvo vso važnost na
osvojeno vzhodno Galicijo in Bukovino.
V Bukovini ujeti ruski vojaki pripovedu-

jejo, da so bili odposlani njihovi polki
izpred Przemysla v Bukovino.

Odbit ruski napad na našo fronto
pri Dukla prelazu. Dunaj, 5. februarja.
Ruske napade na fronto pri Dukli so naše
čete krvavo zavrnile. Naše strojne puške
so napravile med ruskimi vrstami silna
opustošenja. Pred našimi strelskimi jarki
leže visoki kupi mrtvih Rusov.

Osvojitev Humina. Nemci so po dol-
gotrajnih, trdovratnih bojih zavzeli Humin.
Koncem decembra so vrglc nemške čete
Ruse cez Rawko in prekoračile reko. Dne
3. januarja so zavzeli Nemci glavni kraj
med Rawko in prekoračili reko. Dne 3.
januarja so zavzeli Nemci glavni kraj
med Rawko in Suho, mestece Borzymow.
Vzhodno od tega mesta so pa Rusi takoj
zascdli novo postojanko, ki se je na-
daljevala južno čez Huinin. Tu se je
razvil trudapoln boj strelskih jarkov, ki
je trajal več tednov. oele prejšnji teden
so Nemci vzeli glavno rusko postojanko
pri Borzymowu in nato pa Humin, drugo
središče ruske obrambne črte. Humin leži
2 in pol km južno od Borzymowa in prav
toliko zahodno od Suhe.

Przemysl se drži. Vojni porocevalec
Franc Molnar poroča: Iz Przemysla stalno
dohajajoea poročila izvajajo, da omejujejo
Rusi zdaj svoje delovanje le na stražno
službo in ne podvzemajo vee napadov.
Položaj je tako ugoden, da ni potrebno
vsak dan pošiljati brzojavnih poročil, če
ne bi bivalo v Avstro - Ogrski ninogo tisoe
rodbin, ki jim je zdaj Przemysl važnejši,
kakor vse drugo.

Naše prodiranje v Bukovini, nadaljnih
4000 Rusov ujetih. Uradno se 5. febru-
arja razglaša med drugim: Ruska ofen-
ziva v Bukovini je dospela do srede ja-
nuarja v gornjo dolino Moldave. Nadaljnje
prodiranje tu zastavljenih močnejših sov-
ražnih sil čez Karpate so ustavile naše
postojanke pri Jakobcniju in Kirlibabi. V
vecdnevnih napadih je poskušal sovražnik
dne 20. januarja zlomiti odpor čet, ki so
branile glavne prehode. Ker so se vsi
poskusi, naskočiti naše postojanke na vi-
šinah, izjalovili in so nekatere naših čet
same prešle v ofenzivo in 22. januarja
iztrgale sovražniku Kirlibabo, so sc Rusi
naslcdnje dni s svojimi glavnimi silami
umaknili v smeri proti Kimpolungo in
Moldavi, kjer so se ustavili. Zadnje dni
so se pa pričeli novi boji. Naše čete, ki
so morale prcmagati velike trenske in
vremenske težkoče, so vdrle v dolino
Moldave, vrgle tain se nahajajočega so-
vražnika nazaj in vzele Izvor, kraj Mol-
davo in Brcazo. Ötevilo v katpatskih bojih
ujetih Rusov se je zvišalo za nadaljnjih
4000 mož.

Ruski napadi odbiti. — Nemci ujeli
od 1. februarja nad 6000 Rusov. Veliki
glavni stan 5. februarja: Na vzhodno-
pruski meji so bili ponovljeni napadi Rusov
južno od reke Memel odbiti. Pravtako so
se ponesrcčili ruski napadi proti naši na
novo izvojevani postojanki vzhodno od
Bolimowa. Število tain ujetih sovražnikov
znaša od 1. februarja v celoti 26 častnikov
in približno 6000 mož.

Rusi zažgali vas Rudki. „Kurjcr
Codzienni" poroča, da so ruske čete vas
Rudko ob Dunajcu, predno so jo zapustile,
na vseh straneh zažgale. Hiše so popol-
noma pogorele in tudi mnogo prebivalcev
je postalo žrtev tega požara.

Rusi zapustili Tarnow. „Az Est"
poroča iz vojnega stana 5. februarja: Ob
Nidi se bije velik topniški boj. Tarnow
so Rusi vsled obstreljevanja iz najtcžjih
avstrijskih topov zapustili, v rokah imajo
le še višine za mestom.

Na južnem bojišču.
Srbski častniki zahtevajo odstranitev

princa Jurija. (Jrški list „Akropolis", pravi,
da ])rinc J urij sploh ni bolan, ampak je
moral odpotovati, ker so višji srbski čast-
niki od kralja Petra cnergično zahtevali,

da odstrani svojega sina. Princ Jurij je
sicer dober vojak, ali vsled svoje suro-
vosti in neprijaznosti je izgubil vso sim-
patijo med častniki. To je torej pravi
vzrok njegovega potovanja v Riviero.

Sedanja moČ srbske arm ade. Solija,
4. februarja. Po novacenjih služi zdaj v
srbski armadi 220.000 mož. Zelo pri-
nianjkuje sanitetnega materijala; pegasti
legar tudi strašno razsaja in umre na
njem vsakdan nad sto oseb.

Srbija se približuje Bolgartji. „Dnev-
nik" poroča 4. januarja: Srbska vlada ni
inogla izposlovati pomoči od Rumunije
in ne od Grske. Zdaj se je obrnila na
bolgarsko vlado z vprašanjem, pod kakitni
pogoji bi pomagala Bolgarija Srbiji.

Za pogajanja z Avstro-Ogrsko. Neki
srbski politik objavlja v „Radničkih No-
vinah" v imenu več svojih tovarisev članek,
ki nasvetuje vladi, naj uvede pogajanja z
dunajsko vlado, da se prepreči nova ofenziva
avstro-ogrske armade na srbskih tleh.

Angleški zdravniki na Srbskem.
Angleška sanitetna ladja „Erin" je došla
v Messino in potem odplula v Solun, da
pripelje Srbom pomoc. Na krovu je veliko
angleških zdravnikov in strežnic nRde-
čega križa".

Naš letalec bombardiral Cetinje.
„Münch. Neu. Nachrichten" poročajo 7.
februarja iz Budimpešte: Letalec Stefan
Dahos je preletel Cetinje in je vrgel v
mesto 6 bomb. Tri so padle v arsenal,
dve v vojašnico, ena na streho neke za-
sebne hiše. Zadnji čas so podvzeli avstro«
ogrski letalci več poletov nad Bclgradom.

Tupška vojska.
Senussi zasedli Oazo Siwa. „Scccolo"

iz Kaira poroča, da so pregnale mocne
čete Senussov anglcske uradnike iz Siwasa;
angleško-egiptovskc policijske čete so se
združile s Senussi, kakor tudi obrežne
straže. Senussi so se tu najprcj pojavili
v številu 3000 mož. Sedaj neprestano
prihajajo močna ojačenja. Skupno število
razpoložljivih senusskih čet cenijo na
200.000 mož.

Nemško-francosko-
belgijsko bojišče.

Obstreljevanje Soissona. Pariški listi
poročajo, da strelja nemška artilerija zdaj
na ozemlje Villeneue-Saint-Germain. Kotel,
kjer dobavljajo vodo Soissonu, je zelo
poškodovan. Ko so liki toča padale kroglje,
so pričeli delavci popravljati vodovod. V
Soissonu je ostalo le nekaj sto prebivalcev.

Trdnjava Antwerpen zopet utrjena,
Trdnjava Antwerpen, ki so jo Nemci skozi
tri mesec izpopolnjcvali vsak dan, je zopet
opremljena z vsemi obrambnimi pripravami,
ki jih zahteva moderna vojna tehnika.
Ozemlje je vzravnano, razstreljeni jekleni
stolpi odstranjeni, raztrgano betonsko zi-
dovje je zopet ojačeno. V utrdbah Wael-
helm, St. Katherinc, Liezele in Breendonck
so razvrstili težke topove, ki so jih pri-
peljali zadnje mesece. Silovito so ojačili
severne antwerpenske utrdbe. Zgradili so
podzcmeljske shrambe in utrjene postojanke
za razvrstitev topov.

Domače
in tuje novice.

Meščanske zveze občni zbor se vrši
dne 14. t, m. ob S. uri zvečer v Rokodel-
skem domu z običajnim vsporedom. Po
občnem zboru se vrši posvetovanje Gospo-
darske zadruge o važnih gospodarskih
vprašanjih, osobito o nabavi živil. K
obilni vdelcžbi vabita oba odbora.

Sejm v Kandiji vršil se bode prihodnji
četrtek, 18. t. m., za živino, prašice in drugo
blago. Kupci in prodajalci se vljudno vabijo.

Vsled splošne draginje se je tudi v
brezalkoholni gostilni podražila kava za
4 vinarje in kosilo za 10 vinarjev.
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Vojaške vesti. Nadporočnik dr. Vla-
dimir Golia, sodnik, se je podal z južnega
bojišča v Toplicc pri Noveni nicstu. —
I/gilbe pri 17. pcspolku dolenjskib vojakovr.
R a n j e n i : Andoljšek Andr., 2. stotnija,
Ribnica; Belaj Franc, 7. stotn., Trebelno;
Bervar Alojzij, 1. nadoin. stotn., Eržisče;
Bervar Janez, 4. nadoin. stotn., Zagorje
ob Savi; Cotman Fran, 3. stotn., Studenec;
Drganc Janez, 5. stotn., Ornomelj; Dušak I,
11. stotn., Cerklje pri Krškeni; Gerkšič
Martin, G. stotn., Suhor pri Metliki; Glavič
Jan., 11. stotn., novomeški okraj; Hiršelj
Jak., 1. stotn., Sv. Križ pri Krškem; Hosta
Martin, 11. stoln., Sela pri Krškem; Hu-
daklin Fran, 3. stotn., Št. Jernej; Jalovec
Jožef, 11. štotn., Malo Mraševo; 'lone Jožef,
8. stotn., Škocijan; June June Jožef, 11. stot.,
Šmarjeta; Kranje Konrad, 11. stotn., Ra-
deče; Lampret Alojzij, 1. nad. st., Litija;
Lončarič Jožef, 2. stotn., Velika Dolina;
Medle Franc, 3. odd. strojn. pušk, Brusnice;
Mežan Ludvik, 7. stot., Vel. Lašče; Naglič
Fran, 7. stotn., Krško; Novosel Jan., 1. nad.
stot, Vcl. Dolina; Potočnik Alojzij, 7. stot,
Gradac; Puhek Peter, 11. stotn., Dragatuš;
Skubic Ant., 7. stot., Grosuplje; Ouster Fran,
7. st, Podgora pri Kocevju; Udovie Jožef,
11. stotn., Stopiče; Vovko Jožef, 11. stotn.,
Brusnice. — Od 27. črnovojn. pp. Mrt vi:
Cerar Janez, 7. stot., Krško; Kapš Peter,
3. stotn., Dolina; Kavšek Vinko, 3. st, obč.
Šmihel-Stopiče; Mohorie Jožef, 3. st, novo-
nieški okraj; Sulc Leopold, 5. st, Prečina;
Zdravič Jakob, 5. stotnija, Banjaloka.
Belopavlovič Janez, 5. §totn., Suhor; Cini-
perinan Janez, 5. st, Škocijan, okraj krški;
Golobič Franc, 7. st, Sv. Križ pri Kosta-
njevici; Gornik Jurij, 9. st, Lokvica; Gor-
nik Jožef, 3. st, Ribnica; Jančar Franc,
5. at, Luče pri Litiji; Lesjak Franc, 6. st,
Vel. Gaber; Mandelj Franc, G. st, Polšnik;
Metelko Franc, 4. st., Št. Jernej; Osolnik
Anton, Hofcic pri Litiji; Pavlič Alojzij, 7. st,
Krško; Pižmobt Jožef, 4.st.Trebnje; Povlie
Janez, 7. st, Kisko; Ilrli Nikolaj, 9. st.,
Metlika; Vidmar Franc, 8. stotn., Toplice;
Vidinar Janez, 3. st, Semič; Žagar Anton,
7. st, Trebelno; Zalar Franc, 9. st, Rob;
Žužek Anton, 5. st, Trebelno.

Hranilnica in posojilnica za Kandijo
in okolico je iinela ineseca januarja 1915
denarnega prometa 152.733 kron G h.
Vložilo je 123 strank 35.450 kron 59 h,
a dvignilo 236 sti'ank 51.024 kron 93 h.
Posojilje bilo danih 26 strankam 12.340 K.

Doseženje v črnovojniskem zakonu
dolocenih starostnih mej med vojnim sta-
njem Povodoin raznib pismenih vprašanj
je c. kr. doniobransko ininistrstvo vsein po-
litičniin oblastim javilo, da je doseženje v
črnovojniškili zakonib določenib zgornjih
starostnih mej brez vpliva na nadalnjo črno-
vojniško dolžnost med vojnim stanjem, da
ostane tenivec vsakteri črnovojniški dolž-
nosti zavezan tudi do razpusta erne vojske
po § 4 črnovojniškega zakona v istein ne-
izpremenjenein razmerju, v katerein jc bil
črnovojniški dolžnosti zavezan ob času
Najvišjega vpoklica črne vojske.

Vojni vjetniki za gospodarska dela.
Dunajski listi javljajo, da bode v kratkein
izšel vladni razglas, v kojem bo nataneno
navedeno, pod kakimi pogoji bo mogoče
dobiti vojne vjetnike za gospodarska dela.
Pošiljalo se bode po 200 in 200 vojnih
vjetnikov, in sicer jsauio na večja posestva;
ruogoče tudi, da bo vlada pošiljala vjetnike
posameznimobčinam, da zajedno opravljajo
tudi dela na nialjh gospodarstvih.

Z vojnega pozorišča! Rusi v Buko-
vini se uinikajo na celi črti; Kimpolung,
Gurahumora in Suczawa v naših rokah.
Na celi karpatski črti se bijejo hudi boji.
Turki so mestoiua prodrli že čez sueški
prekop. Nemške čcte vedno bolj ogrožajo
Varšavo. Na francoskem bojišeu se vrše
le inanjši boji za strelne jarke. Na jugu
je položaj neizpremenjen. Nemška blokada
vedno bolj učinkuje, paroplovba na An-
gleško čez dalje bolj trpi.

Cena sladkorju se ne pouraži. —
Osrednje društvo sladkorne pcsne industrijc

Avstro-Ogrske obvešca, da se do nove
letine cena konzumnemu sladkorju nie več
ne poviša. Na zboru združenih avstrijskih
čistilnic, zastopane so bile skoraj vse čistil-
niee, ki delajo, se je sklenilo soglasno,
vladi obvczno izjaviti, da se do nove
letine prodaja sladkor po dosedanjih cenah,
naniree 79 kron za 100 kg izeiščencga
sladkorja prve vrste.

Protialkoholna postava v Italiji. V
Italiji se je uvcljavila dne 25. januarja
nova protialkoholna postava, ki uvaja
liceneo za tocenje likerjev in žganja, ob
praznikih in ob volitvah in vsem mlado-
letnini pod 16. letoin, kakor tudi pijanccm
in uinobolniin je prepovedano točiti alko-
holne pi j ače. — Prepoveduje se tudi iz-
delovanje in uvoz absinta.

Zavratni „rusinski kmetje". „Wolffov
urad" poroea z vzhodnega bojišea, da so
vjeli veliko ruskih poizvedovalnih čet,
preoblečenih v eivilno obleko. Iz tega se
lahko sklepa, da rusinski kmetje niso nikoli
streljali na naše vojake, ampak Rusi so
se posluževali po mednarodnem pravu ne-
dovoljcnc zvijače in so vojake preoblekli
v eivilno obleko rusinskih kmetov tcr jih
skrivoma poslali v rusinske vasi ob bojisee.

„Rdeča knjiga" avstro-ogrske mo-
narhije je ravnokar izšla. Obsega doku-
mentariene podatke o vzrokih in začetku
sedanje vojske, ki dokazujcjo, kako je bila
sedanja vojska naši državi vsiljena. Ljud-
ska izdaja „Rdeče knjige" bo izšla v raznih
jezikih; v uvodu v velikih potezah po-
jasnuje, kako je nastala splošna vojska,
in opisuje posebno spopad z Rusijo.

Nemcija izpusti civilne francoske
vjetnike. Nemška vlada naznanja, da bo
pustila domov 5000 francoskih civilnih
vjetnikov.

Posadka „Emden" dcšla v Arabijo.
Wolff poroea 4. i'ebruarja: Poveljnik ka-
pitan-poroenik Mücke je došel z izkreano
posadko „Emden" blizu Hodcida na južno
obrcžjc Arabije, kjer so ga turške ecte
navdušeno sprejele. Vožnja skozi cesto
Parim se je posrečila, lie da bi bile po-
sadko opazile angleške in francoske straže.

Bolgari utrjujejo Dedeagač. Kakor
poroea „Newyork Herald", je prišlo v
Dedeagač 10 bolgarskih vojakov, da v luki,
ki jo utrjujejo, polože mine.

Posredovanje sv. Očeta za izmenjavo
civilnih vjetnikov. Listi poročajo: Sv. oče
je predlagal, naj se izmenjajo eivilni vjet-
niki in sicer žene, otroci in niozjc, ki so
stari nad 55 let Ugodno so se giede na
predlog sv. očeta izjavili Avstro-Ogrska,
Nemčija in Anglija. Sveti oče se je kakor
tudi prej, obrnil neposredno na glavarje
držav. „Tribuna" poroea, da se apostolska
stolica in evropske države še pogajajo o
izmenjavi za vojaško službo nesposobnih
vojnih vjetnikov, kar pa zadeva, kakor
se zdi, na razne težkoče.

Legitimacijske pušice. List „A Nap"
poroea, da bodo odslej naprej vojaki nosili
legitimacije za vratom, to pa vsled tega,
ker so Rusi padle vojake plenili in jim
slekli obleko, tako, da je bila izgubljena
tudi legitimacija, ki je bila v hlaenem žepu.

Dva kilograma kruha in moke na
osebo. Višji bcrolinski župan dr. Wennuth
je objavil v imenu magistrata razglas
Berolinčanom, da doloea od 1. februarja
nadalje, da morejo vsakemu prebivalcu
Berolina priznati tedensko najvee 2 kilo-
grama kruha in moke.

Stroga kazen za dobavitelje čevljev
armadi. Vojni poroeevalee „Tagespost"
pise: Dobavitelje slabih čevljev naši armadi
nameravajo strogo kaznovati. Izvedli so
strogo pi'eiskavo. Dognali so, da so izde-
lovali eevlje iz skorje di'eves in iz papirja.
Čevlje so izdclovali na Ogrskem. Krivce
bodo kaznovali z brezobzirno strogostjo.

Listnica uredništva:
F. K. na Suhorju. Viiš dop is žalibog; no moremo

v tej obliki v scdaiijiii časih vslcd strode ccnziirc pri-
občiti. Ako se godo take ncrednosti, uaj so županst.vo
ali pa vee poscstnikov obrnc na glavtirstvo, da zadevo
uredi, ako pa tain ne bi bilo odponioči, pa na deželno
vlado in deželui odbor.

Qrazbeni oklic. ^ -
Due 1. marca 1915 predpoludne ob pol 10.

uri, bo pri c. kr. okro/nem sodisf'ii, v izl)i št. 81 na
podstavi odobrcnih pogojev dražba slcdei'#ih nopremičnin :

Zemljiska knji^a h'udolfovo #-1. št. ;")U9: piišnik,
iijiva, travnik. (.'en. vredn. 86U5K, najm. pon. 43U6K.
VI. št. 648: njiva. Cen. vrcdn. 4U47 K," najm. pon. 2U28K
50h. Pod najinanjšiin ponudkoin se no prodaja.

C. kr. okrajno sodišče v Rudolfovem, odd. IV.,
due 2(1. januarja 1915.

Dražbeni oblic. E 4 2 / -
Dne 22. marca 1915 predpoludne ob 9. uri

1)0 pri (!. kr. okrožnem sodišču, v izbi št. 31, že s sklepom
z dne 18. maja 1U14, K 283/14/(5, odobrenih dražbeuih
pogojov dražlia sledečih ncprcmičnin:

Zcinlj. knjiga Gorcnje Folje vl. št. 139: a) zeni-
ljiške parcele. C'enilna vrednost 800 K; b) poslopja.
Cen. vrednost 321 K. Najinanjsi ponudek 748 K. —
Pripomni se, da je zemljiSi'-c vl. st. 2H9, k. obč. (iorenje
I'olje že zdruzeno z zeinljisöein vl. st. 132 iste k. o.

Pod najinanjšini ponudkom sc ne prodaja.
C. kr. okrajno sodišče v Rudolfovem, odd. IV.,

duo 1. februarja 1915. 137

Drazbeni oklic. ^
Dne 5. marca 1915 predp. ob 9. uri, bo na lieu

inesta po parcolnb na podstavi odobrenih pogojev dražba
sledecih noprcini(':nin:

Zemlj knjif̂ a ISmolinjavas vl. št. 92 pare. št. 1837 :
travnik. Cen. vredn. 190K, najm. pon. 126K OGh. Pare.
št. 1838: njiva. Cen. vredn. 2*iO K, najm. pon. 173 K
32h. Pare. št. 1793/3: njiva. Cen. vredn. 40K, najm.
pon. 2GK (56 h. Pare. št. 1193: gozd. ('en. vredu. HUK,
najm pon 93 K 32 h. Pare. št. 1870: njiva. Con. vredn.
160 K, najm. pon. 100 K 06 h. Pare. št. 583/2 njiva.
Cen. vredn. 60K, najm. pon. 40K. Pare. št. 631/3: njiva.
Ccn. vrcdn. 80 K, najm. pon. 53 K 32 h. VI. št. 503, pare.
št. 2176/22: gozd. Cen. vredn. 135 K, najm. pon. 90 K.
Pod najmanjšiin ponudkoin so ne prodaje.

C. kr. okrajno sodišče v Rudolfovem, odd. IV.,
dne 22. januarja 1915.

D Ä n i oklic. ^r'~
Due 26. februarja 1915 predp. ob 9. uri bo

na lieu mesta po posameznih pareelah dražba sledečih
nepreinifiuin :

Zemljiska knjiga Cerovc vl. St. 250 pare. St. 48/2:
hisa in živinski hlev. Cen. vredn. 34ÜK. Pare. St. 178:
pa.Miik. Cen. vrcdn. 1 K 5Üh. Pare. št. ^238: vrt. Cen.
vredn. 1 K. Pare. st. 40J0: njiva. Cen. vredn. 24 K. Pare.
št. 4012: travnik. Cen. vredn. 27UK. Pare. št. 4044:
pašnik. Cen. vredn. G4 K. Pare. št. 4046: njiva. Cen.
vredn. 535 K. Pare. št.'4116: travnik. Cen. vredn. 40K.
Pare. št. 4117: pašnik. Con. vredn. 20K. Pare št. 4118:
njiva. Cen. vredu. 55 K. Pare. št. 3839 : vinograd. Cen.
vrcdn. 3i6K. Pare. St. 3340: travnik. Cen. vrcdn. 22K.
Pare. st. 3001: njiva. Ceu. vrcdn. 4U0K. Pare. št. 3060:
njiva. Cen. vred. 85 K. Pare. st. 3681 : njiva. Cen. vredn.
271 K. Pare. št. 3G7U/2 : pašnik. Cen. vredn. 79 K. Pare.
st.36KG/2: njiva. Cen. vredn. 175K. Pare, St. 3690:
travnik. Ccn. vredn. 39 K. Pare. št. 3029: pašnik. Cen.
vrcdn. 30 K. Pare. st. 3030: travnik. Cen. vredn. 31 K.
Pare. St. 3033: vinograd. Cen. vredu. 79 K. VI. St. 141
pare. št. 3605: gozd. Cen. vredn. 900 K.

Pod najmanjšim ponudkoin se ne prodaje.
C. kr. okrajno sodišče v Rudolfovem, odd. IV.,

due 19. januarja 1915.

VABILO.
V nedeljo, dne 14. t. m. ob 10. uri dopoldne se vrši

hPojQshi sestoneh
v zadružni pisarni pri zadružnem načelniku
Sedlar-ju v Kandiji.

Rokodelska zadruga bode aprejcla od
konfekcijske centrale v Ljubljani večjo množino
dela za c. kr. vojaško opravo, to je, hlače, bluze
in suknje, tcr jih bode porazdelila v delo med
svoje zadružnc člane. Ua doscžemo večji uspeh,
sto vabljeni, da pridete v polnem številu, g-re
se za zaslužck.
Zadruga rokodelskih in sorodnih obrtov za sodni

okraj Rudolfovo.

Loterijske številke.
Trst, 10. februarja 29 2 6 56 58

Drazbcni oklic. ^ F
Dne 17. marca 1915 predp. ob 9. uri bo pri

c. kr. okrožneni sodiš<>n, v izbi št 31 na jiodstavi žc odo-
brenih pogajev dražba sledeeih nepremičnin:

Zemljiska knjiga Žalov<e vl. št. 447: en gozd
in dva travnika. Cen. vredu. llfi9K, najm. pon. 773 K.

Pod najnianjšim ponudkom se ne prodaje.
C. kr. okrajno sodišče v Rudolfovem, odd. IV.,

due 27. jauuarja 1915.

V a b i l o ,3,-s.!
na

XVIII. redni obeni zbop
„Hranilnice in posojilnicea za Kandijo in
Okolico, registrovane zadruge z neomejeno
zavczo, ki se vrši dne 22. februarja 1915
Ob 1. uri popoldne v pisarni zadruge s
sledečim

d n e v n i m redo in:

1.) Poroeilo načelstva. — 2,) Poročilo
nadzorstva in odobrenje letnih računov. —
3.) Razdelitev čistega dobička. — 4.) Na-
domestna volitev funkcijonarjev. — 5.)
Slučajnosti.

Ako bi ta zbor ob 1. uri ne bil sklepčen,
skliče se ob 2. uri drugi obeni zbor, ki
sklepa veljavno ne oziraje se na štcvilo
navzočib zadružnikov. Načelstvo.

Občni zbor ui

Posojilnice v Črnomlju, reg. zadruge z n. z.,
vrši se v nedeljo, dne 28. februarja 1915
ob polu 3. uri popoldne v pisarni lastne
biše s slcdečiin

d n e v n i m redo in:
1. Poročilo o reviziji „Zveze slov.

zadrug".— 2.Poročilo načelstva o delovanju
poslovnega lcta 1914. — 3. Poročilo ra-
eunskib pregledovalcev o računskem za-
ključku za leto 1914 in razdelitev čistega
dobička. — 4. Preineinba pravil. — 5. Vo-
litev načelstva in računskcga pregledovalca
ter njega namestnika za triletno dobo. —
6. Predlogi.

Za slučaj ncsklopCnosti vrši sc drugi
občni zbor ob 3. uri popoldne na istein kraju
z istiui dnevnim redoni, ki bode sklepal brez
ozira na število zastopanib deležev.

K obilni udeležbi vabi Načelstvo.

Frediuo in ovejo uplno
kupuje po najvišjih cenah

H. Podpečan "733

Ljubljana — Oradišče št. 8.

14 let star, ki je dovršil vsaj ljudsko šolo
z dobrini uspeboin, se t a k o j s p r e j m e
v trgovino z zelezniin in specerijskim
blagom. Fran Guštin v Metliki.

Fopolnoma varno nalozen denar.
UDAMIIMIPA in DslCH III MIPAni in i l iL l i iun ffl i i d i i l t L t i l l i l
za Kandijo in okolico, reg. zadr. z ncoiii. zavezo

= v lastnem doinu v Kandiji ^ ^

aprejeina hranilne vlog-e od vsaeega, če je iqen ad ali ne, ter obrestuje po

na leto brez odbitka rentne^a davka, katerega saina iz svojega plačuje.

Izdajatelj in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Dr. Ciril Ažman. Tisk J. Krajec nasl.


